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Люблю своє село і в дощ, і в сонячну погоду,
Весною, взимку, влітку, восени
 За цвіт рясних садів і ту природу,
Що де б не був, - тягне мене сюди 
Люблю озерця тихії, що у полях, в дібровах,
Бистріївки ледь плинну течію,
Люблю серпневу вись і простір неба голубого,
Хмаринку блудну в ньому - нічию...
Люблю своє село за його вулиці-прямиці,
(З Осової - видніють унизу) прадавня 
Бежа-схова, ти, село, тепер- в розквіті,
„Ти молодість, Бежів”, -  я всім кажу.











Теофіл Яненко

Село Бежів Черняхівського району Житомирської області розташоване у верхів'ях річки Бистріївки (притока Тетерева) за 10 км, від районного центру та залізничної станції Горбаші.
Історія древнього Бежева (VI - VII ст.) оповита сивою імлою. За переказами, на місці сучасного села в давні часи були дрімучі ліси. Перші поселенці з'явились тут під час татаро-монгольської навали. Люди, тікаючи від ворогів, поселились на території сучасного старого Бежева (північно-східна частина села), вирубуючи для цього ліс. Людей, які поселилися тут, називали біженцями, тому й село почало називатись Бежів. Інше припущення, теж цілком можливе, а саме, що назва села Бежева походить від древнього слова «бежа», що означає болото (про болота вже згадувалось).
Церква Успіння Пресвятої Богородиці в стилі українського барокко була збудована 1647 року коштом благочестивого християнина Захарія (за фінансової підтримки місцевого землевласника Венедикта Лемеха), котрий 11 квітня 1645 року зцілився у молитві до Чудотворної ікони Богоматері.
До речі, Бежівська ікона Божої матері є однією з найдревніших святинь Житомирської єпархії. За народними переказами, ікона явилась на дереві (на дубі чи груші), біля якого протікав струмок. Двічі ікону намагались вивезти в Житомир, але кожного разу ікона дивним чином верталась на дерево. Коли ж третього разу намагались зняти цю ікону, вона стала настільки важкою, що її не змогли зрушити з місця.
Як вже згадувалось вище, 11 квітня 1645 року, в п'ятницю світлої седмиці, благочестивий християнин Захарія після „усеїдної” молитви перед іконою Божої Матері, яка до того часу знаходилась в каплиці, зцілився від багатолітньої хвороби. У пам'ять про своє зцілення Захарія разом з поміщиком В.Лемешем і при допомозі інших благодійників в 1647 році побудував новий храм в честь Успіння Богоматері, куди і була перенесена чудотворна ікона.
Кожного року її урочисто переносили в Житомирський Спасо- Преображенський собор для поклоніння їй житомирян.
І сьогодні жителі с. Бежева і навколишніх сіл оберігають свою святиню.
“...Віками древлян колись грабили орди,
Та був незвойовний предок наш гордий,
І відсіч давали навальній орді,
Хоч падали тисячі в тій боротьбі.,
Одну із тих битв за наш край і ліси
Легенда-переказ несе крізь віки.
Так, волею Божою, звісно, не з ласки,
Як тиждень десятий минув після Пасхи,
У п'ятницю, бились вої до знемоги,
Та жодна з сторін не взяла перемоги.
На древні споруди, на вежі-форти,
Де гинули старші, йшли менші брати -
І ті, до останньої крові краплини,
Свій край боронили і щастя Дитини.
Зайди й древляни побиті усі
Упали на землю святої Руси...
Лиш вість про ту битву приніс всім гонець,
Сховали старих і дітей в Дитинець,
Щоб розум і нарід зберігся і жив
(В ті давні часи Дитинцем був Бежів).
А острів, в болоті природно піднятий,
У центрі Бежева - кладовищем знаті,
Іще тут знайшов вічний сон і покій,
Хто сміло пішов на останній той бій
Сюди вік стелилися стежки-дороги-

Постала каплиця на честь перемоги,
А після каплиці тут церкву звели,
І церкву - Варварівською нарекли:
Бо воїв на битву тоді всіх скликали
Знаменом ікони Святої Варвари.
Століття та пам 'ятка землю скрашала,
Допоки прийшла вже сучасна навала...
І храм повалили - святині не стало,
Що в пам'ять загиблим древлянам стояла.
На честь перемоги на древній землі –

“Десятуха" - свято престольне в селі!...
А церква простенька, з дядьківської хати,
Щоосені дзвонить - людей поскликати
На друге престольнеє свято - «Варвари»,
Ось чому в Бежеві два свята, до пари.
Отож, ми - нащадки прадавнього роду,
Любімо свій край, бережімо свободу!
Отак, як безмежно любити могли
Предки-древляни, що в битвах лягли.
Т. Яненко  “Легенда рідного краю”.

Село дало світу двох професорів. Тут народився відомий історик і літературознавець, академік Микола Павлович Дашкевич, ім’я якого носить місцева школа, та доктор медицини Юрій Іванович Ляшенко, викладач Санкт-Петербурзької військово-медичної академії.
Микола Павлович Дашкевич народився (4) 18 серпня 1852 року в селі Бежеві Житомирського повіту тодішньої Волинської губернії в сім'ї священника. Відомий літературознавець, представник культурно- історичної школи та порівняльно-історичного методу в літературознавстві, історик школи Володимира Антоновича, фольклорист, дослідник творчості Івана Котляревського, Амвросія Метлинського та інших письменників, громадський та культурний діяч, доктор загальної історії і світової літератури, фундатор наукової історії нового українського письменства, дійсний член Петербурзької Академії наук, екстраординарний професор Київського університету Святого Володимира - ось далеко не повний перелік заслуг цієї людини перед українством.
Батько М.П. Дашкевича - Павло Дашкевич, народився в селі Острівці Луцького повіту Волинської губернії в родині священника. Закінчив духовне училище. 23 березня 1844 року посвячений в сан священника села Шумське, а вже наступного року переведений на паству села Бежева.
- Син отця Павла - Микола, спочатку гімназист, а потім студент, збирав на квартирі батька у Бежеві під час канікул дітей селян та місцевої збіднілої шляхти і навчав їх грамоті. Середню освіту Микола Дашкевич здобув у Житомирській першій чоловічій гімназії, найбільшому і найавторитетнішому навчальному закладі тодішньої Волинської губернії, з якого вийшли такі видатні вчені, як Володимир Липський, Павло Путковський, Володимир Подвисоцький, Михайло Усанович, письменник Володимир Короленко та багато інших.
Коли 1917 року урочисто відзначали 50-річчя учнівської церкви Житомирської гімназії, її директор А. М. Якімах назвав серед визначних вихованців, котрі своєю працею рухають вперед науку на користь рідної освіти, професора Ніжинського ліцею М. А. Тулова, професора філософії Казанського університету В. А. Ігнатовича- Завілейського, професора класичної філології Київського університету Святого Володимира Стефана Беха, професора загальної історії світової літератури М. П. Дашкевича, а також польського письменника і журналіста Леонарда Совінського, відомого російського публіциста Володимира Боцяновського.
1868 року Микола Дашкевич вступив на історико-філологічний факультет Київського університету Св. Володимира. Був він, як тоді називали, казеннокоштним студентом, тобто навчався за рахунок держави. Його наставником став ще один видатний наш краянин, бердичівлянин Володимир Бодіфатович Антонович, український історик, археолог, етнограф, археограф, член-кореспондент Петербурзької Академії наук, професор Київського університету В.Б.Антонович стояв на грунті заперечення єдності історичного розвитку українського та російського народів. Ще в студентські роки, разом з Тадеєм Рильським, подорожуючи на вакаціях по Україні від Холмщини до Катеринославщини, знайомився ближче із життям і звичаями народу, намагався застосувати на практиці теоретичний демократизм французьких просвітителів-енциклопедистів Монттеск'є, Руссо, Вольтера. Антонович був знавцем історії Київської Русі, Литовської Русі, Він торкався проблем селянських рухів, шляхетського походження, вірувань і повір’їв, гайдамаччини і козаччини. Занепад України вбачав у занепаді просвітництва й освіти. Ще на початку своєї наукової діяльності Микола Дашкевич разом з іншими учнями В.Антоновича, зокрема П.Голубовським, П.Івановим, Д.Багалієм, Н.Молчановським, М.Грушевським, М.Стороженком, М.Довнар-Запольським, В.Даниловичем, Т.Линниченком, В.Ляскоранським, О. Грушевським з вичерпною повнотою розробляє історію окремих областей князівської України-Руси та історію Великого князівства Литовського, до складу якого протягом ХІУ-ХУІ віків входила більшість українських земель. М.П Дашкевич підтримував позицію ряду українських та білоруських вчених, зокрема Антоновича, Молчановського, Линниченка, Багалія, Лаппо, Пічети про феодальний устрій Великого князівства Литовського. Його студентська праця "Князювання Данила Галицького за руськими та іноземними відомостями" (1873) удостоєна Золотої університетської медалі.
У 1873 році Микола Дашкевич закінчує курс університетського навчання з кандидатським ступенем. За успіхи в навчанні його залишають на три роки стипендіатом при університеті для підготовки до здобуття професорського звання. Науковий діапазон молодого вченого широкий: він вивчає західноєвропейський середньовічний фольклор, історію вітчизняної літератури. Великий вплив на формування наукового світогляду Миколи Дашкевича мали твори І.Котляревського, П.Гулака-Артемовського, М.Максимовича, М.Костомарова,
Є.Гребінки, Т.Шевченка, А.Метлинського, Г.Квітки-Основ'яненка, П.Куліша, М.Драгоманова.^Він не міг не чути мужнього голосу української літератури, яка, не зважаючи на всілякі заборони (Указ Петра І про заборону книгодрукування українською мовою (1720), Указ Синоду про вилучення в населення українських букварів та українських текстів з церковних книг (1769), зруйнування Запорозької Січі та закриття українських шкіл при полкових козачих канцеляріях (1775), закриття Києво-Могилянської Академії (1811), закриття українських недільних шкіл, які безплатно організовувала передова інтелігенція (1862), Валуєвський циркуляр про заборону видання книг українською мовою (1863), розгром Кирило- Мефодіївського братства (1864), Ємський акт про заборону ввезення української книги з-за кордону, заборону українського театру й друкування нот українських пісень (1884), вже вийшла на широкий шлях світового визнання. Він писав російською мовою, як і черкащанин М.Гоголь, подолянин Ф.Достоєвський та полісянин В.Короленко. В його наукових працях не знайти слова "Україна", а все "юго-западный край", "юго-запад", бо до 1905 року саме слово "Україна" взагалі було заборонено. А слово "український" - вживалося лише для означення спеціальної породи сірих волів, як от "український рогатий скот".
8 квітня 1877 року двадцятирічний Микола Дашкевич блискуче захищає дисертацію і здобуває звання магістра. Його призначають доцентом кафедри історії західноєвропейської літератури. Викладацька діяльність М.Н. Дашкевича переривалася тривалими відрядженнями для стажування до визначних університетів Європи. Після цих поїздок Микола Дашкевич очолив романо-германський відділ кафедри.;
1884 року його затверджують екстраординарним професором кафедри західноєвропейської літератури, яку він очолював понад ЗО років. Микола Дашкевич вивчав творчість У.Шекспіра, Дж.Байрона. На заняттях під його керівництвом студенти, в тому числі й майбутні фундатори Української Народної Республіки М. Грушевський та 1.1. Огієнко, вивчають творчість Корнелія, Расіна, Шіллера, Мольєра, Гете. Професор керував підготовкою дисертацій своїх учнів І.В.Шаровальського, І.І.Гливченка (згодом видатного лінгвіста). Микола Павлович цікавився не лише літературою Західної Європи.
Він багато писав з питань загальної історії, фольклористики, української літератури.) Праці М.П.Дашкевича "Поступовий розвиток науки історії літератури та сучасні її завдання"(1877), "До питання про походження російських дум"(1883), "Романтика круглого столу в літературі і житті Заходу"(1890) були помітним явищем у тогочасному літературознавстві. Викликали значний інтерес статті про творчість І.П.Котляревського, А.Л.Метлинського (літературний псевдонім- Амвросій Могила), українського поета, фольклориста, перекладача, видавця, представника консервативного романтизму в українській поезії, а також про творчість російських письменників та поетів Жуковського, Пушкіна, Лєрмонтова, Тургенева.
Микола Павлович уперше науково дослідив питання про болохівців своєю працею "Болохівська земля" (1878) і цілою низкою статей на цю тему. Дашкевич спробував пов'язати козаччину з болохівцями і з тим протикнязівським рухом, який розгорнувся після татарського приходу в XIII ст.)
У рефераті "Декілька здогадів про витоки південноруського козацтва" М.П Дашкевич з допомогою ретроспективного методу підійшов до первинної форми південноруського козацтва, погоджуючи історичні пошуки з філологічними. На основі зібраних даних, базуючись на понятті козацьких "рот" початку XVI ст. і довівши дослідження до подільських "атаманів" XIV ст., автор дійшов до висновку, що первинною формою південно-руського козацтва були невеликі військово-промислові загони на чолі з атаманами. Ці дружини виникали серед осілого сільського населення по окраїнних селах південноруських господарських замків для тих чи інших походів.
До 80-х років XV ст. це явище не було помітним тому, що не набрало значних розмірів і не відзначилося важливими подіями. Тому й назва "козак", що могло бути у вжитку, не досягла тоді значного поширення і не ввійшла в литовсько-руську письменність. Воно почало набувати поширення з початком наступів південноруського козацтва в кінці XV ст. ("козак", тюрк. - вільна людина, вояк, звитяжець, воївник).
М.П.Дашкевич вважає, що головним рушієм виникнення й подальшого розвитку української літератури були не впливи, хоч вони і мали місце, а «...прагнення народності до самовизначення.» Тому основними темами української літератури були: історія України, побут, етнографія.) Відповідно до цього погляду М.П. Дашкевич оцінює творчість* окремих українських письменників. Так, заслуга І. Котляревського, на його думку, полягає в тому, що він виявив багатство і оригінальність українського побуту, гумору, народної мови. "Енеїду" вважає не наслідуванням, а оригінальним самостійним твором, народним у багатьох деталях. Пізніші його драматичні твори були подальшим кроком до народності. "...Котляревський, - пише М. Дашкевич, - почав напрям народності й реалізму, який продовжив Гулак-Артемовський та інші письменники". М.П.Дашкевич відзначав у Котляревського "здібність до оригінальної творчості, що черпав матеріал з народного життя і поезії".
Основним у творчості Квітки-Основ'яненка Дашкевич вважав не сентименталізм (як М.Петров), а народний гумор і реалізм. Перебільшуючи (слідом за Костомаровим) роль Квітки-Основ'яненка як «письменника чуттів людського серця і народного характеру», Дашкевич, однак, вважає його одним з попередників "натуральної школи" в російській літературі.
Творчість Т.Шевченка Дашкевич вважав незаперечним свідченням народності української літератури. Якщо Петров зараховував Шевченка разом з Костомаровим і Кулішем до "українського слов'янофільства", то Дашкевич вважає їх представниками "українофільської народності", які відрізняються від російських слов'янофілів тільки тим, що ті самі ідеї застосовують до поняття народності в Україні.
У червні 1890 року М.П.Дашкевич здобуває ступінь доктора загальної історії загальноєвропейської літератури. Творчий доробок вченого становив понад 70 праць. Тривалий час він очолював Київське товариство Нестора-літописця. Добре розумівся на медицині, знав декілька європейських мов. Микола Павлович дуже любив своє село й щоліта приїздив до Бежева. На придбаних у хрещеного батька, головинського землевласника М.М.Саліса (співвласника компанії "Душинський і Саліс", яка в 1894 році започаткувала добування всесвітньо відомого головинського лабрадориту), трьох десятинах землі на східній околиці Бежева, виключно за власні напрацьовані кошти, звів двоповерховий особняк, заклав пречудові парк, сад, оранжереї. Тут відпочивав він під час студентських вакацій, плідно працював. У будь-якій справі приходив на поміч місцевим селянам. У Києві вчений проживав за адресою: вул. Гоголівська, 15.
У травні 1904 року друзі та учні Миколи Павловича відмітили 30-річчя його професорської діяльності. На честь цієї дати було упорядковано збірник статей з літератури та історії. Та цензура вилучила з його статті окремих "неблагодійних" авторів і збірник вийшов друком лише в 1906 році. 1907 року Миколу Павловича Дашкевича обрано дійсним членом" Петербурзької Академії наук. Однак тяжка хвороба серця не дала вченому здійснити всі задуми. За його життя не було видано 3-томної "Історії Південної Русі", великої монографії про творчість М. Лєрмонтова.
Помер М.П.Дашкевич 20 січня 1908 року у Києві. Після смерті вченого в залі засідань Петербурзької Академії наук академік О.Шахматов, вчений світового рівня, виголосив промову, в якій відзначив заслуги Миколи Павловича перед наукою. За заповітом тіло перевезли до Бежева і поховали в родинному склепі на цвинтарі біля церкви. Рідні, вдячні учні спорудили на могилі пам'ятник у вигляді викладацької кафедри, покритої скатертиною з китицями, а на ній - розгорнута книга зі слов'янськими письменами.
Після жовтня 1917 року його праці, його ідеї було вилучено з обігу, з науки, з життя. М.П.Дашкевич одержав тавро "буржуазного націоналіста", а відтак зрозуміла сумна доля його наукової спадщини. Лихої долі зазнала могила вченого - революційно піднесені вандали знівечили молотами надгробок. Будинок вченого було перетворено на дільничну лікарню, сім'ю виселено на вулицю. Архіви вченого втрачено. Його ім'я нині мало відоме широкому загалу шанувальників красного письменства.
У кінці Другої світової війни будинок М.П.Дашкевича згорів. За свідченням старожилів, три дні догоряли книги багатої бібліотеки, хоч то були лише залишки. Ялини і сосни алей парку вирубали для будівництва колгоспної конюшні, сад поліг під сокирами односельців, які рятували себе в сувору повоєнну зиму.
Не обминула хвиля руйнацій бежівської красуні церкви - окраси довкілля, її зруйнували войовничі атеїсти 1937 року. Вже по другій світовій війні розгорнули бульдозерами колишній церковний цвинтар, через нього проліг асфальтований шлях...
Стоїть осиротіло надгробок вченому на невпорядкованому розореному цвинтарі. Невтішні думки приходять, коли дивишся на це місце. Микола Павлович Дашкевич робив дуже багато для розквіту української культури. Він заслужив у свого народу гідної відзнаки його пам'яті.
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